

2019年前三季度，云南省外贸总额达1665亿元人民币，同比增长18%，再创历史新高；新设外商投资项目163个，同比上涨26.36%；实际利用外资5.77亿美元，同比增长7%；对“一带一路”沿线国家实际投资4.57亿美元，占比达74.07%；对外承包工程新签合同额14.03亿美元，同比增23.7%，投资结构不断优化。

同时，云南开放型经济发展也面临问题和挑战。一是政策沟通方面，尚未完全与南亚东南亚国家间签署交通运输、跨境劳务等协定，缺乏相应开放权限。二是设施联通方面，互联互通水平较低，跨境交通基础设施项目建设滞后。三是贸易畅通方面，经济外向度低，对外贸易总量小，出口拉动较弱，边境贸易的政策优势未充分体现。四是资金融通方面，跨境金融合作不畅通。五是民心相通方面，与周边地区人文交流平台不足，互信合作渠道不畅。

努力推进云南更大范围、更宽领域、更深层次的全面开放

贯彻落实好党的十九届四中全会关于“实施更大范围的全面开放”部署。更高起点谋划和推进“辐射中心”建设，促进全国形成东西南北中全方位开放新格局。深化与周边国家农业、产能、经贸、金融、人文交流合作机制体制建设与创新，把云南建成面向南亚东南亚的立体交通枢纽、能源合作中心、区域物流中心和旅游中心，提升与周边国家的贸易自由化水平。大力打造面向南亚东南亚数字经济的高地、构筑数字丝绸之路的枢纽。构建数字服务平台，重点推进中国（云南）与南亚东南亚各国的数字资源共享，培育发展远程医

疗、网络文化等跨境服务平台，形成区域性资源共享和普惠性服务合作中心，加快发展跨境电子商务，培育一批跨境电子商务平台，完善跨境通信基础设施建设。精心打造一批国际人文交流平台，加强智库对话，建设高水平国际合作机构。定期举办智库合作研讨会，开展机制性对话交流和课题研究，形成研究成果为政府和企业提供决策依据，建设教育和技术交流合作平台，支持云南各类学校走出去办学培训，与周边国家建立边境公共卫生、传染病跨境传播预警联控等应急处置等机制。

贯彻落实好党的十九届四中全会关于“实施更宽领域的全面开放”部署。扎实推进中国（云南）自由贸易试验区建设，发挥平台高地作用。紧扣“大胆试、大胆闯、自主改”，加快完善工作组织机构和人员配备，逐条细化落实改革试点任务，优化营商环境，吸引外资和高层次人才，以制度创新为核心任务，加快转变政府职能，争取经过三至五年改革探索，努力建成高标准高质量自由贸易园区。加强平台规划衔接和统筹协调，实施园区、展会、机制三平台的优化整合提升。园区方面要吸引外来企业、资本和项目向园区集中，深化园区管理体制改革，创新运行管理模式；展会方面要扎实办好中国南亚博览会、商洽会等展会，利用好国际、国家级和区域性平台，推动云南走向世界；机制方面利用好孟中印缅经济走廊、澜湄合作等区域性合作机制，巩固传统经贸合作基础，拓展经贸合作领域。围绕打造世界一流“三张牌”，推动绿色经济发展和国际产能合作。围绕“绿色能源牌”，强化国际产能合作，加快区域能源国际枢纽建设进程，

勘查开发矿产资源。围绕“绿色食品品牌”，按照“大产业+新主体+新平台”的指导思路，重点推进云南省农业和农产品深加工领域建设。围绕“健康生活目的地牌”，构建“大健康+全域旅游+康养+特色小镇”链条，以“一部手机游云南”为抓手推动旅游发展。

贯彻落实好党的十九届四中全会关于“实施更深层次的全面开放”部署。高水平编制“十四五”沿边开放规划，主动服务和融入国家重大战略。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九大，十九届三中、四中全会及习近平总书记考察云南重要讲话精神，立足国内形势变化，把云南发展有机融入国家“一带一路”建设，强化与国家层面重大战略研究任务衔接，确定云南省“十四五”规划编制思路，做好规划论证。创新沿边对外开放的体制机制，打造开放发展新优势。深化开放型经济、招商引资、开放平台、边境治理体制机制改革，培育沿边开放新支点，优化云南省区域开放布局，全面加强口岸、海关、跨境旅游和跨境电商等领域合作。推进沿边金融改革和跨境金融发展，推动跨境人民币业务创新发展。推动人民币作为跨境贸易和投资计价、结算货币，推动金融机构参与人民币与周边国家非主要国际储备货币银行间市场区域交易。鼓励、支持银行业金融机构基于真实需求和审慎原则向境外项目发放人民币贷款。支持设立人民币海外投资贷基金，试点个人携带人民币现钞进出境携带证管理制度。

（作者系云南省商务厅党组书记、厅长）